

促进残疾人就业 保障残疾人权益

安居乐业在株洲!

我市就业年龄段残疾人就业率超六成

株洲日报全媒体记者/陈飞雄 刘丽平 言静 通讯员/朱洪波 谭云

5月13日,株洲市2022年全国助残日活动在湖南神通光电科技有限责任公司启动。这家创立于1999年的民营股份制企业,目前共有员工300余人,其中残疾员工116人。

5月15日是第三十二个全国助残日,主题是“促进残疾人就业,保障残疾人权益”。据统计,株洲市就业年龄段残疾人51835人,其中31609人实现稳定就业,就业率达60.9%,居全省前列。

习近平总书记殷殷嘱托:“中国梦是民族梦、国家梦,是每一个中国人的梦,也是每一个残疾朋友的梦。”株洲市残联负责人在启动仪式上介绍,近年来,我市坚决贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业的重要讲话精神,市委、市政府针对残疾人就业创业出台政策,市残联成员单位积极履职优化服务,众多企事业单位接纳关爱残疾员工。同时,越来越多的残疾朋友身残志坚、自强不息,共同为培育制造名城、建设幸福株洲建功立业。

方特开展全国助残日活动,株洲残疾朋友开心游园。李勇摄



1 爱心岗位 承载着他们的幸福和希望

当日,记者在湖南神通光电科技有限责任公司(以下简称神通光电)汽车线车间看到,残疾员工彭勇正娴熟地操作叉车将线缆装置到生产线,随后隔屏查看束丝机的排线情况。一组排线排好,他再操作叉车将产品运送到存放区域。这样的常规工作,对于三级肢体的彭勇来说,完全能够胜任。

彭勇今年48岁,4岁时因车祸肢残,2005年进入神通光电工作,工龄17年。“在这里工作稳定,五险一金都有。我们拿计件工资,订单多的时候,一个月可以拿到五千多,少的时候也有三四千。逢年过节,公司都给我们发慰问品。2015年女儿考上大学,公司还发了四千元奖学金。奖学金加上我积攒的工资,供女儿读完了大学,现在她已经参加了工作。”这位朴实憨厚的汉子,咧开嘴角笑了。这和煦的笑脸上,蕴含着一位残疾朋友的满足和感恩,也承载着一个残疾家庭的幸福和希望。

神通光电总部位于株洲市航空城,是一家集研发、制造、销售和服务为一体的国家级高新技术企业,拥有国家专利技术和省部级科技成果30余项,专注线缆生产运营。公司通过国际质量管理体系认证,产品畅销全球,年产能达60亿元,是我市目前最大的线缆企业。

1999年,神通光电创立之初,即招聘了24名残疾员工。董事长刘建勋告诉记者,残疾朋友找工作相对困难,神通光电的生产线智能化程度比较高,部分岗位适合残疾人。招聘大量残疾员工,确实给公司管理增添了难度。但是,残疾员工更珍惜这个工作机会,对待工作认真负责。现在,公司超过10年工龄的残疾员工有60多名。众多残疾员工的辛勤付出,促进了公司的发展壮大。

为方便神通光电残疾员工交流,市残联在公司车间和会议室安装了“手之声”手语翻译系统。在车间,刘建勋通过该系统向听障员工顾杰致以节日问候,顾杰的手语回复即时通过“手之声”远程翻译成语音及字幕呈现;感谢公司为我们提供工作岗位,感谢残联领导来公司看望慰问我们,我们工作生活都很顺利。

顾杰入职神通光电18年,工作兢兢业业,连年获评先进个人。2021年,顾杰当选株洲市劳动模范。“公司厚待我们,我们也不能拖公司后腿,必须把每一个细节都做好,做出最优质的产品。”顾杰通过“手之声”手语翻译系统告诉记者,“母亲今年82岁,孩子正在上大学,我就是家里的顶梁柱。”

“神通光电是一家有情怀、有社会责任感的爱心企业,创立以来坚持为残疾朋友提供就业机会,提供实现人生价值的舞台。目前,有116位残疾人在这里安居乐业,成为家庭支柱,成为社会楷模。”市残联负责人称赞,“在株洲,像神通光电这样的爱心企业为数不少,他们奉献爱心,承担社会责任,共同营造扶残助残的浓厚氛围,托举起一个个残疾家庭的幸福和希望。”

株洲凯天环保科技有限公司(以下简称凯天环保)主要从事电视机、电脑、冰箱、洗衣机、空调等废旧电器的环保处理。2016年初,凯天环保经市残联牵线,试用3名听障员工。结果发现,这3名残疾员工吃苦耐劳,工作格外卖力。为此,凯天环保组织培训学校进行残疾人就业定向培训,先后安置残疾人就业100余人次,目前有36名残疾员工固定在岗。今年,凯天环保计划增加100个残疾员工岗位,帮助更多残疾人家庭提高经济收入,改善生活质量。

在株洲,求职就业的大门,一直向残疾人敞开着。株洲市中医院骨科医院等事业单位,广汽集团株洲车辆段等国有企业,都是超比例安置残疾人就业的示范单位。目前全市已就业残疾人达34000余人,其中31609人实现稳定就业。



彭勇操作叉车将线缆装置到生产线。株洲日报全媒体记者/言静 摄



张爱武(左二)与张晗焱(左一)等获奖选手合影。张爱武职校 供图

2 自主创业 开启他们实现人生价值的舞台

迎着初夏的阳光,张晗焱棱角分明的国字脸明朗了许多。这位言语类三级残疾青年在张爱武职业技能培训学校(以下简称张爱武职校)受训半年,赢得全国残疾人岗位精英职业技能竞赛第一名,获评“全国技术能手”,以毋庸置疑的实力完成了无人机培训学员到教练的转换。目前,张晗焱就职于湖南辰翼科技有限公司,从事青少年无人机教育工作。

2021年,全国残疾人岗位精英职业技能竞赛首次开设无人机项目。年初,市残联广泛发动各县市区推荐优秀选手,委托张爱武职校对选手进行技术指导和专业训练。张爱武职校创办于2016年,开展盲人按摩特色班、手语技能培训班(带订单)、无人机操控技能培训班等,举办各类专业技术培训超60期,培训学员近3000人。目前,张爱武职校已成为国家、省、市、县四级残疾人培训基地,株洲市人社局定点培训机构,2021年获评“湖南省自强模范助残先进集体”。

张爱武职校的创办者张爱武女士,15岁因病致盲,入读长沙市特殊教育学校学习推拿按摩,至今从事专业按摩30余年,积累了深厚的中医按摩理论和实操经验,以其仁心妙手,为数千名亚健康市民缓解病痛,并积极参与志愿服务,为孤寡老人和困难居民送健康送温暖。曾获株洲市首届十大杰出青年、株洲市百名优秀职工、湖南省自强模范等荣誉称号。

少年失明的张爱武,经历最初的悲观绝望后,以张海迪自强不息的精神激励自己,刻苦研习,掌握了过硬的按摩技能。张爱武开店期间,不时有残疾人慕名前来拜师学艺。为了让更多残疾朋友掌握一技之长,她于2016年创办株洲张爱武职业技能培训学校,在传授按摩技艺的同时,也分享自己的人生历程,鼓励残疾学员不抛弃不放弃。“我们虽然身有残疾,但是可以通过自己的努力赢得美好人生,成为对社会有用的人。”

“天行健,君子以自强不息!”以小英雄戴碧蓉为楷模的株洲残疾人,涌现出大批自强模范。近年来荣获“全国自强模范”的株洲残疾人企业家黄程、张家满、盛国文等,创业成功后,积极投身公益事业,关爱残疾人群体。黄程职业技能学校2008年创办以来,年均培训各类学员1000多人,对残疾学员实行免费培训,其中盲人保健按摩学员上岗率达95%以上。佳满假肢矫形公司累计安排300余名残疾人就业,为省内外20万多名残疾人装配假肢矫形辅助器具,为600余名截瘫患者提供康复治疗。盛康托养中心安置近百名残疾人就业,为300名残疾人提供托养服务,为500多名重度残疾人提供居家就业岗位匹配。醴陵残疾人陈友平2015年创办启航职业技能培训学校,每年为300多名残疾人提供培训、就业、托养及帮扶,2021年获评全省助残先进个人。

“我市连续多年将残疾人职业技能和实用技术培训纳入市县两级‘民生100’项目,为残疾人量身打造各类职业技能培训。”市残联相关负责人介绍,“2021年,我市共有1542名残疾人完成职业技能和实用技术培训,新增残疾人就业670名。”

3 积极履职 为他们拓展残健共融空间

掌握一门适用技能,拥有一个适宜岗位,残疾朋友就能凭借勤劳的双手过上更有尊严的幸福生活。

2021年,在市委、市政府的统一部署下,株洲市残联、税务局、财政局、人力资源和社会保障局、民政局联合印发《“点亮万家灯火”托底帮扶残疾人就业行动株洲市实施方案》,持续加大残疾人就业政策的落实力度,全面推动按比例安排残疾人就业奖补制度的落实,不断提高用人单位安排残疾人就业的积极性。株洲市财政局统计数据显示,2021年,我市投入残疾人事业发展资金1060万元,用于扶持残疾人创业就业、开发残疾人专职委员岗位、开展残疾人专项培训等工作。

今年2月25日,市残联、市人社局联合开展关爱残疾人专场招聘会。45家企业参与招聘,为残疾朋友提供客服、操作、培训等1000多个岗位,并提供线上就业岗位信息。同时,市人社局安排就业指导员“一对一”帮助残疾人找工作,并探索互联网+、灵活就业等残疾人新型就业项目,促进残疾人稳岗就业。

4月26日,听障创业者刘先生来到天元区税务局办税服务厅办理业务。工作人员将其带到“手之声”手语翻译系统屏幕前,视频连线手语翻译帮助双方沟通,得知刘先生前来咨询残疾人开办企业的税费减免政策,工作人员将相关政策及解释通过手语翻译准确地翻译给刘先生。当天,还有2位听障市民借助“手之声”办理了残疾人减征个人所得税手续、安置残疾人比例与相关优惠政策等业务。

安装“手之声”手语翻译系统,为听障朋友提供便捷服务,是国家税务总局株洲市税务局的助残举措之一。该局多措并举,促成多项扶残助残税费优惠政策在株洲落地,残疾人创业,免征增值税;安置残疾人就业的单位和个体工商户,增值税即征即退;特殊教育学校企业安置残疾人就业,增值税即征即退;安置残疾人就业的企业,残疾人工资加计扣除;安置残疾人就业的单位,减免城镇土地使用税等。

2021年,国家税务总局株洲市税务局严格贯彻落实扶残助残税费优惠政策,对符合条件的37783家机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位减免相关税费,同时向未按规定安排残疾人就业的用人单位征收残疾人就业保障金,全年完成残疾人保障金收入库6976万元。

安置30名残疾人就业的麦格米特电气有限公司,是免征残疾人保障金的受益者。截至2021年底,公司免征残疾人保障金179万元,为企业发展减轻了压力,注入了动能,也为残疾员工保住了岗位。

在株洲,市残联成员单位按照残疾人事业发展要求,凝心聚力,主动作为,积极为残疾人解难题办实事,不断增强残疾人的获得感和幸福感。为评残鉴定开设绿色通道,医务人员不辞辛劳随同残联工作人员下乡入户评残,是市卫健委的部署与倡导。分布株洲各区的建宁驿站,滚动播放手语版疫情防控知识,是市城管局对残疾人的暖心关爱。近日,我市城乡中小学积极上报残疾小学生特长生名单,选拔培养残疾文体人才,并开展“手语进课堂”活动,是市教育局、市残联联合发文的成果。



副市长白云峰(左一)在市儿童社会福利院看望残疾儿童。市儿童社会福利院 供图

4 倾尽全力 用速度与激情为他们谋福祉

就业年龄段残疾人就业率60.9%,相对而言,这是一个可喜的数据。但在残联系统干部职工心里,更惦记这个数据之外的39.1%。

“我们要用速度与激情,贯彻落实《促进残疾人就业三年行动方案》,把党和政府的关爱传递到每一位残疾人的心里。”市残联党组研究制订的具体措施是,残联系统干部职工每人年内走访对接2名残疾人,对其就业情况家庭情况进行摸底调研,为残疾人提供精准化、精细化就业服务,力争做到“一人一案”。

“速度”是高效,是不待扬鞭自奋蹄的紧迫感;“激情”是情怀,是共产党员的初心和使命。自我加压,源于肩头那份沉甸甸的责任感,也源于内心那份深沉的爱,“有时是治愈,常常是帮助,总是去安慰。”残联系统干部职工面对自己服务的残疾人群体,心里带着自发的悲悯,也带着由衷的敬意。

今年,要着力推动党建与业务的深度融合,通过面对面的大走访,走好群众路线,通过实打实的解决问题,提升干部能力;

今年,要全力创建“无障碍综合服务示范区”,在城区建成30个以上的聋听信息无障碍服务点,让信息赋能残疾人的工作和生活;

今年,要重点做好0-6岁儿童免费康复服务,部分儿童经过训练后可以正常生活学习,对于孩子一生的发展非常重要;

今年,要继续做好困难残疾家庭无障碍改造,为残疾人创造更便捷、更舒适的出行条件和居住环境,提高残疾人生活质量;

今年,要全方位开展志愿助残服务,积极整合社会资源,促进残健共融,让助残志愿服务成为残疾人幸福生活的加分项;

在市、县委、市政府的领导部署下,市残联的年度工作计划,正在逐项落地。3月10日,株洲市残联第六届主席团第五次全体会议召开,副市长、市残疾人工作委员会主任白云峰对习近平总书记关于残疾人事业的重要指示精神提出五个要求:一要讲政治,坚决贯彻落实中央、省、市决策部署;二要明责任,精准了解残疾人诉求;三要勇担当,科学研判问题,总结经验建立常态化工作机制,打造特色品牌;四要善作为,养成求真务实的作风,深入一线真诚服务;五要强奉献,整合资源健全组织,全心全意为残疾人谋福祉。白云峰强调,残联干部职工要做到习近平总书记福州工作时讲过的“四个万家”,进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事,真正走入到残疾人中间,了解他们的诉求,解决他们的忧愁,从而办成他们想办的事,给株洲人民交上一份满意的答卷。